

Szerkesztőség
Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal

Bulv. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)
(Aradi Nyomda Vállalat.)

Sürgőny cím: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 840 Lej
Fél évre 420 Lej
Negyed évre 210 Lej
Havonta 70 Lej

Hirdetések díjazás szerinti.

Megjelenik naponta reggel

Egyes szám ára 4 lej, vasárnap
6 lej. Bucurestiben 50 banival
több.

Csehszlovákia elveszi a román állampolgárok földjét.

Román-csehszlovák konfliktus erőszakos földkisajátítások miatt.

(Máramarossziget, március 30.)

Nem mindennapi érdekességü kérés foglalkoztatja a Máramarosszigeten összeült csehszlovák-román vegyes bizottságot. Csehszlovákia annak idején egyezményt kötött Romániával a határmenti peage-vonal használatára vonatkozólag, amely lehetővé teszi a zavartalan ruszinszói közlekedést. Csehszlovákia azonban nem tartotta be egyezményt, mert teljesen új vonalat akart létesíteni a román vonal használatának kikerülésére. A napokban a Tisza jobb partján husz méter szélességben hatalmas földszalagot sajátított ki a csehszlovák kormány és a kisajátított föld több, mint husz holdra terjed ki, amely mind román állampolgárok tulajdona. Az érdekeltek tiltakozást jelentettek be a kisajátítás ellen. Ezzel szemben azonban a csehszlovák hatóságok azzal érvelnek, hogy ha a román agrárreform kisajátíthatja a csehszlovák állampolgároknak a Máramarosban levő birtokait, akkor nekik is joguk van a vasut céljaira kisajátítani a 20 hold földet. Az érdekeltek ügyét tárgyalja most a vegyes bizottság.

Egységes magyar párt Csehszlovákiában.

A magyar keresztényszociálista vezérek egymás ellen. — Romániai és jugoszláviai példára egy táborba akarják tömöríteni a csehszlovákiai magyarságot.

(Pozsony, március 30.) A szlovénországi keresztény szociálistapártban, amely a csehszlovákiai magyarság legszámottevőbb politikai pártja, nagy szakadás történt. A bajok eredete még arra az időre vezethető vissza, amikor megteremtették az egységes felvidéki ellenzéki frontot. Már akkor élesen szembekerültek egymással Nyugatszlovénországi és Kelet-szlovénországi keresztényszociálista pártjai. Ez az éles viszony most még jobban kiéleződött. A nyugatszlovénországi párt legutóbbi ülésén határozatot hozott, melyben a párt több kimagasló egyéniségét, közöttük Jabloniczky János dr. és Palkovich Viktor nemzetgyűlési képviselőket, Bittó Dénes nyugalmazott főispánt, a párt közeli vezérlo-bizottság elnökét és Gregorovits Lipótot „hamis vádaskodás” címén a pártból kizárták. A pártválság ezzel még mindig nem fejeződött be és újabb kizárások várhatók. A csehszlovákiai vezető magyar kisebbségi pártok ezzel párhuzamban

most arra törekcszenek, hogy egy táborba hozzák a magyarságot. Szentiványi József nemzetgyűlési képviselő akciót indított, hogy a romániai és jugoszláviai Magyar Párt mintájára alkossák meg a

Csehszlovákiai Magyar Pártot is, ahol az összes magyar kisebbségi frakciók tömörülnének és ami a mai szétforgácsolódás helyett nagyban erősítené a magyarság egységét és politikai tömörségét.

Kisebbségek a közigazgatásban.

Bratianu miniszterelnök indítványa a kisebbségi nyelv használatáról a helyi adminisztrációban.

(Bucuresti, március 30.) A szenátus tegnapi ülésén Bratianu Jónel miniszterelnök a közigazgatási reformjavaslat tárgyalása során igen jelentős javaslatot tett a kisebbségi nyelveknek a hivatalos életben való használatára. A miniszterelnök javaslata szerint a legfőbb közigazgatási tanács határozza meg azokat az eseteket, amikor a hatóságok a közigazgatás megkönnyítése érdekében a

helyi adminisztrációban a kisebbségi nyelvek használatát megengedik. A miniszterelnök javaslatát a szenátus egyhangulag elfogadta és a törvénytervezetbe beiktatta. Utána Gradisteanu képviselő szólalt fel, aki nem más követel, mint azt, hogy záros határidőn belül kötelezzék a kisebbségi nyelveket arra, hogy az államnyelvet elsajátítsák. A nem mindennapi javaslat fölött napirendre tért a szenátus.

Új elnökválasztás lesz Németországban

A vasárnapi választáson egyik jelölt sem nyert abszolút többséget. — Jarres kapta a legtöbb szavazatot. — Április 26-án lesz a döntő küzdelem. — Vilmos császár négy szavazatot kapott.

(Berlin, március 30.) Az oly izgatottan várt március 29. a német birodalom nagy napja elmúlt. Megvolt az elnökválasztás és amint az előrelátható volt, pozitív eredményt nem hozott. A szavazatok szétforgácsolódtak és abszolút többséget nem sikerült egy jelöltnek sem elérnie, így tehát újabb választás válik szükségessé, amely április 26-án lesz. A legtöbb szavazatot Jarres, a jobboldali jelöltje kapta, de ez távolról sem volt elég ahhoz, hogy elnök lehessen. Összesen huszonhét millió szavazatot adtak le, tehát három millióval kevesebbet, mint a decemberi képviselő választásokon. Az elnökválasztásra negyvenmillió szavazólapot készítettek, mert ennyi szavazó polgára van a birodalomnak. A szavazólapokon abc-sorrendben szerepeltek a jelöltek, az első Braun szociáldemokrata, az utolsó Thaelmann kommunista, alatta még egy üres sor, arra az esetre, ha valaki egyéni jelöltjét akarja felírni. Páratlan izgalom közepette folyt le az elnökválasztás, amely este ért véget. Az egyes körületek eredményei sorra azt mutatták, hogy a szociálisták és a jobboldali jelöltek kapták a legtöbb szavazatot. A választási eredmények összeolvasása a "ora reggeli órákig tartott s hivatalos helyen ma reggel öt órakor az alábbi, egyelőre ideiglenes zárueredményt tették közzé:

Jarres nemzeti	10.787.870 (10.725.084.)
Marx centrupárti	3.988.659 (4.091.631.)
Hollpach demokrata	1.682.414 (1.914.764.)
Heid bajor néppárti	1.200.278 (1.692.097.)
Ludendorff fajvédő	284.471 (996.946.)
Thaelmann kommunista egy-	millió 885.788 (2.708.345.)

Összesen leadtak 27.500.000 szavazatot, vagyis három millióval kevesebbet, mint a decemberi képviselőválasztásokon. Minthogy tehát egyetlen jelölt sem nyert abszolút többséget, az új választás ezek szerint elkerülhetetlen. Hivatalos megállapítás szerint a választóknak mintegy héven százaléka szavazott le. A szociáldemokraták és a centrupártiak, tehát a kimondottan köztársasági pártiak megtartották korábbi pozíciójukat, a bajor néppárt és a demokraták egyénekenként körülbelül négyszázezer szavazatot veszítettek. A szavazók távolmaradását főleg a rossz időjárásnak tudják be. Majdnem egész Németországban vasárnap hó és eső esett. A jobboldali blokk még ma összeül és hivatalosan proklamálja Jarrest a második elnökválasztásra. A szociáldemokraták és a centrupártiak az eddigi hírek szerint elejtik a második választáson Braunt és Marxt és helyette dr. Simonsot a legfelsőbb bíróság elnökét, az ideiglenes köztársasági elnököt jelölik, mint a polgári párt és a szociálisták közös jelöltjét. Az igazi nagy harc

csak a második választáson lesz és itt már a polgársággal szervezett munkásság veszi fel a harcot a nacionalista blokk ellen. Ez lesz az eldöntője annak, hogy köztársaságot akar-e Németország, vagy pedig monarchiát.

A választás — mint a jelentések mondják — egyes helyeken előfordult zavargásoktól eltekintve, simán, minden nagyobb megzavarás nélkül folyt le. Köpenickben véres összeütközés volt a kommunisták és a nacionalisták között és többen súlyosan megsebesültek. A zavargásnak a rendőrség vetett véget, amely negyven kommunistát letartóztatott. — Berlinben a délután folyamán több helyen összeütközésre került a sor, de a sűrűn cirkáló rendőrgáratok hamarosan render te-reintettek. Mozd. munkás-negyedben a kommunisták és a Bismarck-szövetség tagjai között véres verekezés támadt, amely csak a rendőrség beavatkozásával ért véget.

A választásnak sok érdekes kuriózuma is van. A hivatalos jelölteken kívül a szavazók nem hivatalos jelöltekre is szavaztak. — Így a berlini szavazó-cédulák összszámolásánál több szavazatot kapott Simons, birodalmi elnökhelyettes, Breitenschreiter ismert és népszerű boxbajnok. Vilmos császár négy, a bajor trónörökös pedig egy szavazatot kaptak.

Gyilkolt a kommunista futár.

Borzalmas vérengzés egy berlini pályaudvaron.

(Berlin, március 30.) A Westend-pályaudvaron a vonathól egy alvó és mint kiderült később ittas állapotban levő embert szállítottak ki, aki felköltése után revolvert rántott elő és lövöldözni kezdett. Egy vasuti gyakornokot halálosan megsebesített, három utason pedig könnyebb sérülést ejtett. A közönség üldözőbe vette az ezután már menekülő részeg embert, aki tovább lövöldözött és egy vasuti hivatalnokot sebesített meg súlyosan. A közönség eiverte a részeg embert, akiről letartóztatása után megállapították, hogy Klein-Matthis kölni kommunista futár. A futárnál 6000 dollárt és nagymennyiségű német aranyt is kát találtak.

— Leverik a kurd lázadókat. Angorából táviratozzák: Több iata lakosai, akik ezelőtt a kurd lázadóhoz csatlakoztak, ma megadták magukat. A felkelők ellen indított hadműveleteket azonban a török kormánycsapatok tovább folytatják.

Evezősház Aradon.

A Hellas-sportklub első közgyűlése.

(Saját tudósítónktól.) Az aradi Hellas Sport Club tegnap délelőtt tartotta első rendezévi közgyűlését a városi házában. A közgyűlést Adám György takarékpénztári vezérigazgatónak, az egyesület elnökének távollétében Juhász Attila mérnök, az egyesület ügyvezető elnöke nyitotta meg, majd Kauten Lajos tikkár és Mausz Ferenc sportigazgató számoltak be az elmúlt év eredményeiről. A jelentések eseményekben gazdag esztendőről tanuskodtak. A sportigazgató jelentése megemlékezett arról is, hogy az elmúlt év folyamán a club tagjai közül 5 férfi és 3 hölgytag eveztek a legtöbbet s javaslatára alapján az egyesület értékes plakettjeit adták át számukra. A kitüntetett klubtagok: Azary Terka, Ungár Erzsé, Neuländer Endréné, Azary András, Azary Adám, Zabb István, Varga Kálmán és Mandl Árpád. Veit Ernő pénztári jelentése után, Juhász Attila elnök jelentette, hogy a Hellas telket kapott a várostól, amelyen még ebben az évben felépíti csónakházát. A telket a vár hídtól jobbra fekszik, a Glória-pálya alatt és majdnem egy kafasztrális hold a területére. A klubház építésére 250.000 lejt kíván az egyület fordítani s a mutatkozó 105.000 lejes hiányt kölcsönből akarja fedezni. Bene C. Emil azt indítványozta, hogy a tagok nyújtsanak az egyesületnek kamatmentes kölcsönt és a tagok páratlan lelkesedéssel ott a gyűlésen 25.000 lejt adtak össze kölcsönként. A közgyűlés megszavazta még azt az indítványt is, hogy amennyiben a hiányzó rész nem gyűlne össze, akkor azt bankkölcsönrel fedezik és a kamatok terheit a tagok önként vállalják. Ezután megtörténtek a választások, amelyek során a hivatalos lista majdnem teljes egészében győzedelmeskedett. Új diszelnökök lettek az eddigiek kivül Scarisoreanu tábornok, hadosztályparancsnok és dr. Lázár Ágoston aispán, tisztelbeli tagok pedig Ferdinand György és Vass Barnabás. Elnök Adám György, ügyvezető elnök Juhász Attila, alelnökök Czeiler Jenő, Kócsy Jenő és Tamasdan Vasile, tikkár Kauten Lajos, sport igazgató Mausz Ferenc, jegyzők Crisan Mihály s Reich Béla, pénztárnok Zabb István, szertárnok Rosca Mihály, az evezős szakosztály vezetője Erdős István, az uszó szakosztály vezetője Hirschmann Károly, a téli sportok és a tornaszakosztály vezetője Ferencczy István, az evezős szakosztály művezetői Weisz Ernő, Schrodtt Sándor és Altstatter Béla számvizsgáló bizottság tagjai Bene C. Emil, dr. Székely Lajos és Czukur József, kluborvosok dr. Olariu Kornél és dr. Biksz Mór, ügyészek dr. Sarbu György és dr. Kövess László, választmányi tagok Balta Lucian, Czeiler Emil, dr. Eckstein Béla, Medveczky Lajos, Gedeon Simon, dr. Halmagian Livius, Hendl Ödön, Ionita György, Márkus István, Krausz G., Neuländer Endre, Prochlich Nándor, Stern József, Veit Ernő, Vostinar Zenovie, Weichert Osz-

kár, póttagok Papurica János és Holló Frigyes, a műszaki bizottság eaggjai Czeiler Jenő, Czeiler

Emil, Fischer József mérnök, Gedeon Simon, Huszágh Lajos és Juhász Attila mérnökök.

Bettauer gyilkosai új merényleteket készítenek elő.

(Bécs, március 30.) A „Der Abend“ című lap jelentése szerint a kampóskereszteszék tikkos értekezletet tartottak az Ange Gottesvendéglőben és ezen az értekezleten megünnepelték azt a galád merényletet, amelynek Bettauer Hugó tró áldozatává vált. Az említett lap közli, hogy az értekezleten szóba került több képviselő, városi tanácsos és újságíró neve, akikkel a kampóskeresztes terroristák szintén végezni akarnak.

Tüntettek Párisban Herriot ellen

Véres diákharcok egy tanár miatt. — Az uccai összejövetkezésben ötvennégy rendőr megsebesült.

(Páris, március 30.) A franciaországi belső ellentétek kiélesedését bizonyítja az a távirat, amely híriül adja, hogy Párisban nagy tüntetések voltak, amelyeknek során véres összejövetésekre került a sor a tüntetők és a rendőrség között. A tüntetés abból az alkalomból robbant ki, hogy egy radikális baloldali egyetemi tanár, akit a diákság nem akart megtérni s már egyszer tüntetett ellene, újból megpróbált előadást tartani. A tüntetés az egyetemről átrterjedt az uccára. Súlyosságát mutatja az is, hogy ötvennégy rendőr többekévé sulyosan megsebesült. A tüntetés úgy kezdődött, hogy Scelle György, az államjog egyetemi tanára, a munkügyi miniszterium osztályfőnöke és az Information vezércikkirója, ma akarta megkezdni a Sorbonne-on a népjogról szóló előadássorozatát. Az Action Francaise hívei Scelle régebbi előadását megakadályozták, minck-

következtében a mai előadásra a diákokat csak belépőjeggyel bocsátották be. A Sorbonne épületét rendőrileg elzárták, mindazonáltal az épületet a diákság szájai vették körül. Ennek következtében a jogi kar dékánja szükségét látta, hogy az előadási termet rendőrileg kiüríttesse, anután kihirdette, hogy az előadást nem tartják meg. A Quartier Latinban a különböző politikai pártok hívei közt összejövetkezés támadt. A diáktüntetések során ötvennégy rendőr többekévé sulyosan megsebesült. Harminc tüntető diákot letartóztattak. A Quartier Latinban történt összejövetkezésben több mint kétezen vettek részt. A tömegből ilyen kiáltások hangzottak el:

— Le Herriotval! Lemondani!

Ybernegaray képviselő interpellációt intéz a közoktatásügyi miniszterhez Scelle tanár kinevezése és a kinevezés következményei miatt.

Hogyan forgatták ki Habsburg Károlyt készpénzvagyonából?

Szélhámosok eikezelték Svájcban 40 millió értékű papírjait.

(Bécs, március 30.) Legitimista körökben élénk megbeszélés tárgya, hogy Habsburg Károly özvegye, Zita csak a legnagyobb takarékosággal képes a rangjának megfelelő életmodot folytatni. A magyar kormány nagyobb összegeket szokott ugyan folyósítani az ex-királynénak a ráckevei kormányadalom jövedelméből, de ezek az összegek csak éppen arra elegendők, hogy a száműzetésben élő család szükségét ne szenvedjen.

A bécsi legitimista vezérek Steiner Brunó báró volt konzulátusi tisztviselőt és Schlegel zürichi kereskedőt vádolják azzal, hogy Habsburg Károlyt svájci tartózkodása alatt kiforgatták tekintélyes készpénzvagyonából, amelyet sikerült kivinnie. IV. Károly 1919-ben 40 millió koronát érő értékpapirokkal érkezett Svájcba és ahelyett, hogy azokat bankban helyezte volna el, Steiner Brunó báróra bízta kezelésüket. A báró visszaélt a volt uralkodó bizalmával és az akkor óriási többlet Schlegel üzletébe fektette be. Schlegel aztán csődöt mondott és kiderült, hogy Habsburg Károly 14 millió koronával szerepelt hitellezői között, de nem jelentette be követelesét, nehogy a neve összeköttetésbe kerüljön a nyilvánosság előtt a szélhámos kereskedő üzletével.

Steiner bárón és Schlegelen kívül mások is akadtak, akik a volt császár-király hiszékenységét és befolyásolhatóságát kihasználták és emelk tulajdonítható, hogy a Svájcba kimenett nagy vagyon csakhamar eluszott és Habsburg Károly özvegye most sulyos anyagi gondokkal küzd.

A vonat kerekei alatt.

Egy nagyváradai bankigazgató sulyos balesete a biharpüspöki állomáson.

(Orađea-Mare — Nagyvárad, március 30.) Tegnap reggel csaknem halálosvégű szerencsétlenség áldozata lett a biharpüspöki állomáson Weinberger Lajos, a nagyváradai Granádia közraktár rt. igazgatója. Weinberger Magyarországra akart utazni, azonban kissé későn érkezett a határállomáshoz, úgy, hogy a magyar vonat már indulóban volt, amikor az utolsó előtti kocsit utólérte és fel akart rá kapaszkodni. A baleset ebben a pillanatban történt. Weinberger Lajos egyik kezével a mozgásban levő kupé lépcsőrúd jába kapaszkodott, de a másik karján lógó sétabót megakadt valamiben. A bot aztán olyan erővel rántotta meg az igazgatót, hogy lezuhant a két kocsi közé. A vonat ekkor még lassan ment és a

mozdonyvezető látta, hogy valaki a kerekek közé került, rögtön fékezett, ellengőzt adott és sikerült neki a vonatot azonnal megállítani.

A kis állomás közönsége, valamint az utasok megdermedve figyelték a történeteket. Weinberger Lajos a két kocsi között ájul tan feküdt. Feje és az egyik karja a sinen nyugodott. A kocsik nyikorogtak, csuszak egy pár centit, aztán megállottak. Az ijedségtől magukhoz tért vasúti személyzet ekkor sietett az eszméletlen igazgató segítségére és megállapították, hogy ha az utolsó kocsi kerekei még husz centimétert gördül, összelapítja az ájult ember fejét. Weinberger Lajos kiszedték a kerekek alól és megállapították, hogy a kezefejen szenvedett könnyebb sérülést, eszméletét pedig az ijedségtől veszítette el. A sebet bekötötték, de csak a néhány órával később induló egyik teherszerelvényvel tudta tovább folytatni az igazgató az utját, mert közben a személyvonat elment. Weinberger Lajos a mozdonyvezetőt, aki lélekjelenlétével megmentette az életét, gazdagon megjutalmazta.

Jegyzőhiány az aradi törvénytársaságon

Több bírói tanács működik mindegyik jegyzője van az aradi törvénytársaságoknak.

(Saját tudósítónktól.) Az elmúlt év nyarán reorganizálta az igazságügyi kormány a bíróságokat, amikor revízió alá vette a bírák működését és személyenként állapította meg azok elmozdíthatatlanságát. Az aradi törvénytársaság bírói közül — mint emlékeztetés — az igazságügyminiszter akkoriban többeket rendelkezési állományba helyezett. Helyükbe jórésztben a királyságból kerültek bírók, kívülük pedig a hónapok óta betöltésre váró bírói helyekre két aradi törvénytársasági jegyzőt nevezett ki a miniszter az aradi törvénytársasághoz albiróknak. A két albirói kinevezéssel viszont az aradi törvénytársaság jegyzői kara csökkent le erősen, s így allott elő me az a helyzet, hogy mivel több tanács tartott egyszerre tárgyalásokat, a büntető főtárgyalásra nem jutott jegyző. A dolgot az einökség végül is úgy oldotta meg, hogy Tiucra János törvénytársasági irodai igazgatót, a cégbírói iroda vezetőjét delegálta be a tárgyalási jegyzőkönnyv vezetésére. Ez az eset előreláthatólag a közeljövőben egy másután megismétlődik az aradi törvénytársaságon, ami az ügymenetben nagy zavart idéz elő és a mai vonatott igazságszolgáltatás utját még nehezebbé és hosszabbra nyújtja. Az aradi törvénytársaság elnöksége e nehézségek elhárítása céljából sűrűs előterjesztést intézett az igazságügyminisztériumhoz, s ebben kérte, hogy a jelenleg üresedésben levő jegyzői állásokat sűrűsösen töltsse be, hogy az ügyek menete ne akadást ne szenvedjen az aradi törvénytársaságon.

— Előléptetett aradvárosi tisztviselők. A belügyminiszter ma érkezett leiratában Lucaciu Lajos aradvárosi árvaszéki elnököt a VI. fizetési osztály 3. fokozatába, dr. Covacivici Jenő árvaszéki ülnököt pedig a VIII. fizetési osztály 3. fizetési fokozatába léptette elő.

Öngyilkosság a Dunában

Két bécsi bankár közös öngyilkossági kísérlete.

(Bécs, március 30.) A Kolben-és Lehr-bankház két társtulajdonosa, Kolben Lipót és Lehr Miksa pénteken közös öngyilkosságot akartak elkövetni. Kolben az utolsó pillanatban visszaretent a haláltól, de Lehr, úgy látszik, áldozatul esett. A bankcég harmadik társtulajdonosát, Nobel Mátyost Kolben a lakására hívta, ahol társát a legnagyobb izgalomban és teljesen átázott ruhában találta. Kolben előadta neki, ő és Lehr elhatározták, hogy a rossz üzletmenet és az ebből származó nehézségek miatt közösen öngyilkossá lesznek. Revolverrel felszerelve Klosterneuburgba mentek, megirták bucsuleveleiket, azután belegázoltak a Dunába, hogy ott a vízben agyondöjjék magukat. Kolben látta, hogy Lehr, amikor a víz már a nyakáig ért, revolverrel a fejébe lött és véres fejjel eltűnt a hullámokban. Ő maga is követni akarta példáját, de fegyvere csúszott a kezéből és visszatért Bécsbe. A bank hosszú időn keresztül virágzott, de a rossz üzletmenet ezt is megviselte. Hír szerint az egyik nagy bank igazgatójának négyszázmillió követelése van a vállalaton.

Az aradi ipartestület közgyűlése.

A vezetőség részleges újjáalakítása. Ezer lejre emelik fel a beiratási díjat.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap délelőtt tíz órakor tartotta meg az aradi ipartestület közgyűlést a városháza nagytermében. A gyűlést Steigerwald Alajos elnök nyitotta meg, aki néhány szóval üdvözölte a megjelenteket, majd felhívta a titkárt az évi jelentés megtételére. — Sótálvi György titkár felolvasta a múlt évi működésről szóló jelentését, majd a pénztárnoki jelentés következett, amely szerint az elmúlt év folyamán 322.440,86 lejt vettek be és ezzel szemben kiadások 315.675,54 lejt volt. A jövő évre pedig előirányoztak 525.686 lejt bevételt és 509.875 lejt kiadást. A közgyűlés tudomásul vette a jelentést és elhatározta, hogy az újonnan belépő iparosok beiratási díját 200 lejről 1000 lejre emelik fel. A választás során társelnöknek újból Olariu Jusztint választották meg, ezenkívül 15 előjárósági rendes tagot, 15 előjárósági póttagot, öt számvevőt választottak, ügyészek dr. Cotoi Romul és dr. Gabos Jenő ügyvédek lettek. Reinhart Gyula buborgyáros az aradi mintavásár érdekében végzett munkáról számolt be. Felhívta az iparosokat, hogy a mintavásáron kollektíve vegyenek részt, hogy ezzel az aradi iparosok versenyképességét bizonyítsák be. Megállapította, hogy az iparosok elvesztették a nyugati piacukat és így az elveszett piacot kelet felé kell pótolni. Helyesnek találja, ha az iparosok a saját szindikátusuknál jelentkeznek és bejelentette azt, hogy augusztus elsejétől 10-ig az aradi iparkamaránál és az ipartestületnél lehet jelentkezni a mintavásáron való részvételre. A beszá-

moló után Steigerwald Alajos elnök emelkedett szólásra. Megköszönte a figyelmet és felhívta a tagokat, hogy ezután is egyöntetűen járjanak el az aradi iparosság javára. Olariu Jusztin társel-

nök a megválasztottak nevében megköszönte a testületi tagok bizalmát, ígérte, hogy mint eddig, ezután is lelkiismeretesen dolgozik az iparosság javára, majd bezárta a közgyűlést.

A nemzeti párt elismeri az alkotmányt.

(Bucuresti, március 30.) A nemzeti párt, amely a liberális kormány walamra kerülése óta sohasem mulasztott el egyetlen alkalmat sem annak hivatalos leszögezésére, hogy sem az alkotmányt, sem a parlamentet nem ismeri el törvényesnek, a „Viitorul” hirdása szerint gyökeresen revízió alá veszi eddigi magatartását. A „Viitorul” szerint a fuzionált párt a kamara egyik legközelebbi ülésén be fogja jelenteni, hogy elismeri az alkotmányt.

Súlyos vádak a gyoroki bíró ellen!

A hivatalos vizsgálat beigazolta a panaszok valódiságát, mire a bíró lemondott állásáról.

(Saját tudósítónktól.) Az Arad-dal -szinte szomszédos Ghioroc (Gyoroki) községnek nagy szenzációja van. Lemondott a községi bíró és ezután a lemondást nem másirányú elfoglaltság, vagy aggodalom tette szükségessé, hanem — súlyos hatósági vizsgálat előzte meg. Ostoia Nicolae községi bíró működésével a lakosság már régebb óta nem volt megelégedve. Sűrű egymásutánban mentek a feljelentések. Puticiu András aradi központi járási főszolgabíróhoz a községi bíró ellen és ebben többek azzal is megvádolták a bírót, hogy tiz hold községi földet egy rokonának szabad kézből adott bérbe, ahelyett, hogy a törvény által rendelt nyilvános versenytárgyalást írt volna ki. A rokon megkapta felesbe a földet és amikor a rét már le volt kaszálva, de még mielőtt a község hivatalosan végrehajtotta volna a felezést, előző éjjel a bíró tudtával egy kicsi szénát elvitt onnan, amivel megkárosította a községet. Ostoia bíró ezenkívül rendkívül brutális és erőszakos magatartást tanúsított mindenkoron, így a többek között a gyoroki állami tanítót több ízben szidál-

mazta, megveréssel fenyegette, az esküdteket is állandóan sértette és valósággal leterrorizálta a községet. A főszolgabíróhoz benyújtott feljelentések különböző súlyos vádpontot tartalmaztak Ostoia Nicolae bíró ellen. Puticiu András főszolgabíró a feljelentés alapján kiutazott Gyorokra, ahol megtartotta a hivatalos vizsgálatot, amelynek során több tanút hallgatott ki, akik súlyosan kompromittáló adatokat hoztak fel bírójuk ellen s rendre igazolták az Ostoia Nicolae ellen emelt vádakot. A községi bíró nem is várta be, amíg a vizsgálat eredményéhez képest állásától fel függesztik, hanem — ezt megelőző — ott a helyszínen beadta lemondását, amit Puticiu főbíró nyomában el is fogadott s a község ügyeinek vezetésével, illetve a lemondott bíró helyettesítésével ideiglenesen a törvénybíró bizta meg. A vizsgálat azért tovább folyik Ostoia Nicolae ellen. A község lakossága körében nagy megelégedést és megnyugvást keltett a felsőbb hatóságok gyors és erélyes intézkedése, amelyvel nyomban orvosolni igyekeztek a község lakóinak hajait és nanaszait.

Feladja a passzivitást a magyar polgári ellenzék.

Szilágyi Lajos és társai bevonulnak a magyar nemzetgyűlésbe.

(Budapest, március 30.) A passzivitásban levő magyar ellenzéki blokk pártjai között az utóbbi időben nemcsak taktikai, de politikai ellentétek is keletkeztek. Szilágyi Lajos és a köréje csoportosult polgári ellenzéki képviselők, valamint a blokk többi képviselője között az ellentét főképpen a győri választások miatt élesedett ki. Emlékeztetes, hogy az ellenzéki blokk egyes pártjai a győri mandátumra dr. Vámbéry Rusztemet jelölték Szilágyiék tiltakozása dacára. A folyton szaporodó ellentétek dacára mégis különös meglepetést keltett, hogy Szilágyi szombaton este a kispolgárok gyűlésén bejelentette a passzivitás megszüntetését és kijelentette, hogy a demokratikus ellenzéki szövetség tagjai közül Szilágyi Lajos, Baross János, Létay Ernő, Drózdly Győző, Hegyemegi-Kiss Pál és Lakó Imre a választójog plenáris tárgyalásá-

ra bevonulnak a parlamentbe. Szilágyi Lajos a hírlapírók előtt kijelentette azt is, hogy a passzivitás megszüntetése csak a demokratikus szövetség polgári tagjaira vonatkozik, mert kétségtelenül megállapítható, hogy a polgárság tulnyomó része és a sajtó majdnem valamennyi organuma a passzivitás feladását követeli s a kivánság elől az előbb említett polgári képviselők nem akarnak kitérni.

— Megállapítom, — folytatta Szilágyi, — hogy csalódtunk a passzivitás eredményének megítélésében és azt hittük, hogy Bethlen István miniszterelnök engedelményeket fog tenni. Valószínűnek tartom, hogy a szociáldemokraták is csatlakoznak a passzivitás feladásához. Ha az ellenzéki blokk nem is mondaná ki egyöntetűen az aktivitást, én akkor is bevonulok a parlamentbe képviselőtársaimmal.

— Diszdoktor lett a Magyar Tudományos Akadémia elnöke. Budapestről táviratozzák: Jelentős ünnepegyesület folyt le vasárnap a szegedi tudományegyejeimen. Dr. Berzeviczy Albert nyugalmazott minisztert, a Magyar Tudományos Akadémia elnökét diszdoktorrá avatták fényes ünnepség keretében.

SPORT

A Hajós-Egylet közgyűlése.

Újra megválasztották az eddigi vezetőséget.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap délelőtt tizenegy órakor tartotta meg az aradi Hajós-Egylet rendes évi közgyűlést a városháza kistermében. A közgyűlésen a tagok nagy számban jelentek meg. Fejér Gábor vezérigazgató, elnök nyitotta meg a gyűlést, bejelentette, hogy a Hajós-Egylet megtette a lépéseket az aradi törvényszék-nél az iránt, hogy jogi személyként ismerjék el az egyesületet. Az elnöki megnyitó után dr. Brasch Aladár ügyvezető-elnök a múlt évi eredményről referált. Kijelentette, hogy a múlt év eredménye nem volt olyan, mint amilyenek tervezték és röviden ismertette azokat az okokat, amelyek az előrehaladást megakadályozták. Ezután az elnökség nevében azt a javaslatot tette, hogy Stern Pétert és Stern Pált válasszák meg művezetőknek. Holländer Emil interpellációja után, amelyre Fejér Gábor elnök rövid válasszal reflektált, Hoch Jenő szertáros számolt be. Bejelentette, hogy az egyesület hajóparkja jelenleg tizenhárom egységből áll. Herzog Sándor pénztárnok az évi pénztári jelentést tette meg, majd az indítványok megvitatására került a sor. A közgyűlés elhatározta, hogy fegyelmi bizottságot választ. A fegyelmi bizottság elnöke dr. Sugár Jenő lett, tagjai pedig dr. Miclea Sever és Rácz Emil lettek, póttag pedig Hoch Jenő és dr. Molnár Oszkár. A közgyűlés megelégedését fejezte ki a tisztikarnak az eddig végzett munkája fölött, majd megkezdődött az új tisztikar választásaitkos szavazás mellett. A gyűlés ezután is — immár harmadszor — a régi tisztikart választotta meg teljes számban és az év folyamán megürit hat választmányi tagságot is betöltötte. A vezetőség névsora a következő: elnök: Fejér Gábor, ügyvezető elnök: dr. Brasch Aladár, alelnökök: dr. Jancu Cornél és dr. Sugár Jenő, pénztárnok: Herzog Sándor, titkár: Molnár Odón, művezetők: Stern Pál és Stern Péter, szertárnok: Hoch Jenő, orvos: dr. Antal György, ügyész: dr. Miclea Sever, ellenőrök: Barsony Andor és Kell Rezső. A husztagos választmányt a következőkben választották meg: dr. Robu János, Zima Tibor, dr. Barabara Sever, dr. Nichi Lázár, dr. Demian Aurél, dr. Szalai Vilmos, dr. Falus Lajos, dr. Rácz Sándor, Steiner Jenő, Holländer Emil, Dolga Imre, dr. Kell József, Schreyer Viktor, Hegyi György, Klein József, dr. Kilényi Zoltán, Kovács Gyula, Rácz Emil, dr. Róth Frigyes, dr. Mannheim Aladár. A választások után Fejér Gábor elnök néhány szóval megköszönte a közgyűlés bizalmát, majd bezárta a gyűlést.

O Bajnoki footballmatchek Erdélyben. Arad. ATE—CFR Glória 1:0 (1:0). Bajnoki mérkőzés. Minden különösebb szépséget nélkülöző, bajnoki pontokért való küzdelem, amelyen szerencse-goal döntötte el a mérkőzés sorsát. A győztes ATE nem volt jobb ellenfelénél s győzelme csupán Kiss (CFR) kanus ha-

nyagságának tulajdonítható. Mindkét részről a védelmek s a hátsorok játéka volt kielégítőnek mondható, a csatársorok kapkodva játszottak. A mérkőzés egyetlen góliját Tóth lövi olyképp, hogy fordulva lapos erős lövést küld a kapura, Kiss fogja ugyan, de a labda kicsuszik kezéből s goalba kerül. Az ATE továbbra csak az eredmény megtartására törekszik s a CFR egyenlítő támadásait sikerrel rombolja szét. — Simeria. Simeria-CFR—AMTE 1:0 (1:0). A bajnokságban jelenleg első helyen álló AMTE az utolsó helyen levő CFR-Simeriától 11-ből kapott goalal nagy meglepetésre érzékeny vereséget szenvedett. Az AMTE nyomozó fölénye mellett a Simeria balszélfélek sikerül kiszöknie, Perveiler 16-oson belül faultolja, a megítélt 11-est goaláért értékesíti. Az AMTE kísérletei mind hiába valók, mivel a Simeria jól tömörülő 11 embere szilárdan ellenáll. Timisoara. Polytechnikum—Kadima 1:1 (1:0). Meglepetésszerűen az utolsó helyen kullogó Kadima jól tartotta magát. A vezető goalt a mérkőzés kezdetén a Polytechnikum éri el, melyet a Kadima a befejezés előtt equalizál. — TMTE—Spárta-CFR 3:0 (2:0). Az ősszel 2:0-ra győző Spárta kénytelen volt kapitulálni a győzelmét megérdemlő TMTE-nek. Hrivnyák, Veszeli és Buna a goalszerzők. — ZsSE—Rapid 2:0 (0:0). Megérdemelten győzött a jimboliati csapat durva ellenfelén. Allár és Háhn lőttek a goalokat. Biró: Schuster. — Brasov. Hargita—CFR 1:0 (0:0). — Cluj. Universitatea—Haggibor 1:0 (0:0). — CFR—Academia 1:0 (0:0). — Victória—KAC 2:0 (0:0). KKASE—KMTE 0:0. Utóbbi a bíró meg nem jelenése miatt Barátságos. — Oradea-Mare. NAC—Törökvés 1:0 (0:0). A városi footballderbyt a lelkesebb és egészségesebb NAC nyerte meg minimális gólkülönbséggel. Gollövő Kinigli. Bilhorul—Samson 0:0. — Satu-Mare. Sz. Törökvés—SzSE 1:1 (0:0). — Salonta-Mare. NSCMT—Egyetértés 3:1 (1:1). O Barátságos mérkőzések. Timisoara. Kinizsi—AAC 5:1 (1:1). Az AAC súlyos vereségét menti az a körülmény, hogy több tartalékkal volt kénytelen átrátni. Így is egy ideig méltó ellenfele volt az országos bajnokságnak. A 11-ik percben Matek leadásából Teszler lövi a vezető goalt, melyet két perccel a félidő vége előtt Pálinkás 11-ből egyenlített. A második félidőben Zemlei lövte meg a harmadikat. A 12-ik percben kavargásból még egy gólt ér el a Kinizsi s így már 4:1-re vezet, míg a 28-ik percben a kitűnő Teszler beállítja a végeredményt újabb goaljával. — Lupeni. Unirea (Timisoara)—AC Jiul 3:1 (1:1). Az újonnan megalakult Unirea fényesen debütált. Goallövők Chambre II (2), Studenik, valamint Steiner a Jiul részéről. Biró: Szabó. AMTE corah. — Unirea (aradi). 2:1 (2:0). Olympia—Voința 2:0 (0:0). Egyetértés—Bánátul 3:1 (2:0). ATE II—Glória II. 1:1 (0:0). Glória-CFR III—ATE III. 3:0 (0:0). O Külföldi eredmények. Budapestről jelentik: FTC—Glória 1:0 (1:0)! Az FTC kiköszörülte multkor sulyos vereségét. A mérkőzés egyetlen góliját Stecovits szerzi. — UTE—MTK 1:0 (0:0)! Az idei szezonban gyengén szereplő UTE végképp kellemes meglepetést szerzett híveinek, legyőzve a magyar bajnokságot. Paulusz lötte a döntő goalt az utolsó percben. Egyéb eredm.

nyek: Vasas—BEAC 4:2 (2:2). Törökves—Zugló 1:0 (1:0). BTC—NSC 1:0 (1:0). III. ker—KAC 3:0 (1:0). Pénteken játszották le az előző hétről elmaradt VAC—BTC mérkőzést, a melyben 1:0 (1:0) arányban szerencsegoállal a BTC győzött.

O Az AMTE országos ifjúsági és mezei futóversenye. Az idei első aradi mezei futóverseny került lebo-

nyolításra vasárnap az AMTE kitűnő rendezésében. Eredmények a következők: Ifj. futóverseny (táv 2900 m.) 1. Rizsin (AMTE) 9 p. 55 mp. 2. Kappler (AAC). 3. Tóth (AMTE). Csapatversenyben 1. AMTE. 2. AAC. — Mezei futóverseny 1. Wild II. (UCASP) 15 p. 12 mp. 2. Polarecky (AMTE). 3. Sárdy (UCASP). Csapatversenyben 1. USACP. 2. AMTE.

Trotzkijt meggyilkolták?

A volt népbiztos titokzatos eltűnése kaukázusi villájából.

(Páris, március 30.) Rigai lapjelentések szerint Trozskij kaukázusi villájából hirtelen eltűnt. Egyesek véleménye szerint elmenekült ellenfelei elől, azonban mindjobbban kezd kialakulni az a vélemény, hogy Trozskij politikai

ellenfelei meggyilkolták, vagy meggyilkoltatták és holttestét eltüntették. A népbiztos titkárját éppen akkor tartóztatták le, amikor meg akart szökni. Moszkvában nagy izgalom uralkodik Trozskij titokzatos eltűnése miatt.

„Meine Herren“ — a francia képviselőházban.

Aki „megtáncoltatta“ a francia kamarát.

(Páris, március 30.) Ott voltam azon a nevezetes ülésen, amelyen a francia képviselőháznak meg kellett érnie, hogy német szó — vagy ahogy itt mondják, elzászi dialektus — hangozzék el a tanácskozóteremben.

Hét óra elmúlt, amikor Huber elzászi képviselő szót kért, s lassú léptekkel a szónoki emelvény felé haladt. Huber kommunista elveket vall és már régóta kering róla a hír, hogy „meg akarja táncoltatni a francia képviselőházat.“

Igazi népgyűlési alaki, bozontos haja a homlokára csapzik, ajkai vastagok, a szemek mindig yadul forognak.

— Nem tudok franciául — vetette oda hanyagul rossz franciával, — ezért annyiszor az angolok beszélni.

Maga az elnök is annyira meglepődött e kijelentés hallatára, hogy szót sem tudott szólni. A következő pillanatban Huber már belefogott a beszédébe:

— Meine Herren, ich behaupte dass ...

A francia képviselőház ritkán szokott nyugodt lenni. A képviselők sűrűn szólnak közbe, eléggé hangosan diskurálnak egymás között és a terem majdnem mindig — „hullámos.“ (Ez a francia gyors írók mesterszava arra, amit másutt úgy fejeznek ki, hogy: mozgás.) Ez a két szó — Meine Herren — azonban olyan temetői csendet varázsolt a terembe, hogy a légy repülését is meg lehetett hallani. Meine Herren a francia képviselőházban! ... Ott beszéltek németül, ahol ez a legsúlyosabb inzultusnak számított, ha valakinek azt vágják az arcába, hogy német. S most németül beszélnek azon a szószéken, ahonnan Gambetta, Clemenceau, Barres és a többi nagy hazafi szólott a francia parlamenten keresztül a francia nemzethez. S mialatt a megdöbbenés mozdulatlansága ült az embereken, Huber rendületlenül tovább folytatta beszédét. Dörögve kiáltotta egyik frázisát a másik után. A teremben levő képviselők természetesen egyetlen szót sem értettek. Az ő fülkében csak ez a két szó csepített — Meine Herren ... Valahányszor kiejtette ezt a két szót, — a szónok elég gyakran élt vele — a franciák egymásra néztek és össze szorították az ajkukat.

— Nem akarjuk, hogy Elzász-

Lotharingiát elronciásítsák — kiáltott torkaszakadtából Hubert. — Nem akarunk franciául tanulni, nekünk jó a magunk nyelve is.

Harmincöt percig volt a szószéken az elzászi kommunista. Amikor a helyére ment, a kommunisták zajosan megtapsolták. A zaj elűlése után, Painlevé elnök szólalt fel:

— Huber képviselő ur átadta nekem az imént elmondott beszédje francia fordítását. Azt mondotta nekem, hogy ő csak elzászi dialektusban tud beszélni s ezért kénytelen volt lefordíttatni a beszédét. Ezt a beszédet most a jegyző ur fel fogja olvasni és a naplóban csak a francia szöveg fog szerepelni.

Spinasse jegyző valóban felolvasta Huber beszédét francián nyelven. A felolvasás után ismét az elnök vette át a szót.

— Az volt az érzésem, hogy meg kellett odnom Huber képviselő urnak a szót, aki csak az anyanyelvét beszéli. Azt hiszem, úgy cselekedtem, mint ahogy a francia kamara elnökének cselekednie kellett.

A képviselők megtapsolták ezt a kijelentést, de látszott rajuk, nem tudják elfelejteni a Meine Herren-t ...

SZÍNHÁZU MŰVESEI

Matiné Kara Mihály tárlatán.

(Saját tud.) Szépen sikerült és nívós matiné volt vasárnap délelőtt az aradi Kulturpalotában Kara Mihály szobrászművész tárlatán. A kiállítási helyiség teljesen megtelt előkelő közönséggel, a mely élvezettel hallgatta az előadó művészeket. A gazdag műsort Franyó Zoltán tartalmaz, szakszerű szabadelőadása vezette be, aki az új művészetéről és az új művészi akaráokról beszélt. Utána Róna Dezső egy hangulatos Tarnay-dalt és Schumann Tote Blumejét énekelte melegen csengő finom baritonján, dr. Szelle Károly zongorakiséréte mellett. Általános érdeklődés közepette olvasta fel Fekete Tivadár három legszebb új versét: a Buddha, Vándor a hegyek között és Harminc címűeket. A közönség meleg elismeréssel honorálta a szép verseket. Utána dr. Mezey Zsigmond erőtlenes mű-

vészettel és tudással játszott. Lehgedün Schubert Moment Musical-ját és Paderewsky Menuett-jét Szelle Károly zongorakiséréte mellett. Szász Ilona, a kitűnő előadóművésznő és dizőz két szép szenonnal aratott tetszést, míg dr. Fercnczy Gyula két általa megzenésített Ady-dalt énekelt el nagy tetszés mellett. A matiné fizta jóvedelme a Clujon elhunyt Székely János hírlapíró emlékére alapított Székely-alapra megy. A matiné után a közönség élvezettel nézte Kara Mihály nagyszerű munkáit és több vétel is történt. (k. s.)

* Az aradi Thalia-kaharé ma, kedden a „Tóbiás“, operette előkészületei miatt nem tart előadást.

* Az Arnyhalász reprize Budapesten. A Renaisssance-színház e heti műsora következő: Kedd: Őszi szerelem. Szerda: Őszi szerelem, Csütörtök: Arnyhalász (e szimpadon először.) Péntek: Arnyhalász. Szombat: Őszi szerelem. Vasárnap d. u.: Szeretni. Este: Őszi szerelem.

„Négy tyuk eltűnt ...“

Rejtélyes história Arad egy külvárosi utcájában.

(Arad, március 30.) A kies aradi Akác-ucca nagy lázban. A lázt négy tyuk okozta, négy drága, édes, fiatal, enniváló kicsi tyuk. Hogy ugymondjuk, olyan négy kicsi tyuk, amely még nem volt bárban, színházi kórusban és egyéb elhez hasonló helyeken, hanem, akik csak most szerettek volna nekiindulni az életnek, a világnak. A négy drága kicsi tyuk egy sötét és borongó éjszaka eltűnt. Ismeretlen, titokzatos tettesek elrabolták őket és még máig sem hozták vissza. Csendben aludtak „illatos“ fekhelyükön, amikor csak jöttek az ismeretlen tettesek, akik kiméretlenül felnyalábolták őket, szájukat befogták, hogy ne kiálthassanak segítségért, majd elbékapták őket és vitték a nagy ismeretlenség felé. Reggelre csak kihült helyükre bukkantak s az éjjel még oly meleg helyük reggelre egészen hűlt volt. Szomorúság költözött be az Akác-uccai házba és kikerült a kapura az irás:

Ellopták az éjjel négy tyukomat.
Nyomravezetőnek 100 lelt adok.

Megindult a nyomozás a tyukok után. Akadtak szemtanúk, a kik azt állították, hogy láttak az elhunyt éjszaka négy tyukot négy legény társaságában, de ezek nem lehetnek azonosak az elraboltakkal. Mások viszont a moziban láttak sok tyukot régi és friss udvarlókval, de nehéz volt közülük négy egészen fiatal és egészen ártatlan tyukot kiválasztani. Megint mások a Marospart környékén és parkokban láttak tyukokat, akiket éppen főztek, de ezekről sem merik határozottan állítani, hogy hasonlítottak volna az elrabolt tyukokhoz. Ezidőszereint folyik a nyomozás és egészen frissen vágott új botokkal ütök a titokzatos tettesek és az elrabolt tyukok nyomát. És a négy fiatal tyukok azóta bizonyára már belekóstoltak a nagyvilági életbe; vagy talán már meg is főztek és meg is puhították őket — valahányszor valakinek szájába

HIREK

Napsütés, hó, jég, eső március végén.

Március hónap már mindjárt bekövetkeztek a szeszélyesség jegyében indult útjára. Először gyönyörű langyos napsütéssel kedveskedett az embereknek, utóbb erőteljes hideget hozott, úgy, hogy a legbátrabbak is szekrénybe tették felöltőiket és ismét elővettek a számozott télikabátot. Ezután felváltva, hol meleg, hol eső, hol szél és fagy köszöntött március optimistáira. Mára aztán alaposan kitombolta magát ez a szeszélyes hónap. Reggel esett az eső, délelőtt kis időre kisütött a nap, délben sűrű hópelyhek hullottak le a magasból, délután fél négykor pedig mogyorónagságu jégdarabok kopogtak az aszfalton. Ezt megint eső, majd napsütés követte. Ilyen furcsa időjárásra még azok a bizonyos legöregebb emberek sem emlékeznek. Miután ezidőszerint tavaszi nagyvásár van és ősidők óta nagy vásár zord idő nélkül el sem képzelhető, azzal magyarázható a márciusvégi csúf idő, hogy 1925. márciusa sem akart elmaradni elődeitől és hideget, jéget, esőt és egyéb „kellenségeket” küldött a szegény vásárosok nyakára.

— **Rekviem néhai Károly exkirályért.** Budapestről táviratozzák: Néhai Károly exkirály lelki tüvéért elhunytának évfordulóján, április elsején délelőtt 10 órakor a budavári koronázó főtemplomban ünnepélyes gyászintenzitet lesz.

— **Volt magyar főispán halála.** Budapestről táviratozzák: Purgly Sándor volt szabadkai főispán ma Budapesten 70 éves korában meghalt. Purgly Sándor a Tisza-István gárdájának legjobbjai közé tartozott, aki mindvégig bírta a vezér bizalmát és barátságát. Dunántúli régi magyar nemesi családból származott és közvetlen modora miatt még főispán korában is ismerősei csak „rokon”-nak szólították. Az elhunyt közeli rokonságban volt az aradmegyei Purgly-családdal és Horth Miklóssal, Magyarország kormányzójával.

— **Vonatkatasztrófa Sziócriában.** Moszkvából táviratozzák: Irkutsk közelében egy személyvonat kisküldött. A szerencsétlenség következtében tizenhatan meghaltak és nyolcvan megsebesültek.

— **A pesti színészek új vezetői.** Budapestről táviratozzák: A Magyarországi Színészek Egyesülete ma ismét Hegedűs Gyulát választotta meg elnökének, alelnökök pedig Kiss Ferenc, Kürti József és Sarkadi Aladár lettek.

— **Gyilkossággal vádolnak egy magyar kommunistát.** Münchenből táviratozzák: A füsseni törvényszék fogházába ma egy magyar kommunistát kísérték be, aki Magyarországból Ausztrián keresztül menekült Bajorországba. Az illető állítólag Kun Bélának egyik barátja és közbiszorús gyilkossággal vádolják.

— **Béreljen Kerpel könyvtárában!**
— **Írószerek Sándor hírlapirodájában.**

Elfogták a zsigmondházi gyilkost.

A csendőrség gyanúja egy vingai bádogosmesterre és feleségére irányult. — A letartóztatott házaspár erősen tagadja a gyilkosság vádját.

(Saját tudósítónktól.) A szomszédos Zsigmondháza község lakosait általános izgalomban tartja a szombat esti borzalmas rablógylkosság, amelynek áldozata Molnár Károly nyugalmazott Acsev. főellenőr. Molnár Károlyt, aki az utóbbi időben az Astragvár alkalmazásában volt, betörés támadta meg. A volt főellenőr dulakodni kezdett a betörővel, majd egy revolver dördült el a szerencsétlen ember holtan maradt az udvaron. A golyó a fején hatolt keresztül s nyomban megölte a tragikus sorsú főtisztviselőt. A zsigmondházi csendőrség azonnal megindította a szigorú nyomozást a rablógylkosok kézrekerítésére és egyben jelentést tett az aradi ügyésznek, amely elrendelte a meggyilkolt ember felboncolását. Ma délután kiszállott a helyszínre Gitta Ágoston aradi ügyész, Orezeanu Romul vizsgálóbíró és dr. Bradean Athanáz megyei főorvos. A boncolás során megtalálták a koponyában a golyót, amely behatolása után azonnali halált okozott.

A csendőrség teljes apparátussal indította meg a nyomozást, több szomszédot hallgattak ki. — Az egyik, Molnárék szomszédságában lakó asszony azt mondta, hogy látott egy férfialakot Molnár Károly udvarából este kisorsonni. Amikor megkérdezték, hogy ismerős volt-e az illető, azt mondta, hogy véleménye szerint a titokzatos ember a ház egyik volt lakója lehetett, aki körülbelül három évvel ezelőtt költözött Vingára. A csendőrség azonnal megkeresést intézett a vingai csendőrséghez, amely a megadott sze-

mélyleírás alapján letartóztatta Imre Jenő volt aradi, jelenleg vingai bádogosmestert és feleségét. — Kétségtelen megállapítást nyert, hogy Imre három évvel ezelőtt abban a házban lakott, mely jelenleg Molnárék tulajdona és így feltétlen ismerős volt a helyszíni viszonyokkal. Addig segédeskect, három évvel ezelőtt aztán önállósította magát és Vingára költözött. De nemcsak a szomszédasszonynak a vallomása során adott személyleírása, hanem az a kétségtelenül megállapított tény is Imreék felé irányította a csendőrség gyanúját, hogy Imre Jenő bádogost az elmúlt hét utolsó napjaiban Aradon látták. Imre Jenőt és feleségét Vingáról a zsigmondházi csendőrségre kísérték, ahol vallatásra fogták őket. Imre azonban erőlesen tagadja a gyilkosságot. Ammit elismert, hogy pénteken tényleg Aradon volt, mert a vásáron ruhát akart gyermekének venni. Mivel azonban nem volt nála elég pénz, még aznap visszament Vingára. Vasárnap a felesége jött Aradra és akkor megvették a ruhát. Kijelentette, hogy három év óta nem járt Zsigmondházán, Molnárék házatáján s váltig hangoztatta, hogy a rablógylkossághoz semmi köze sincsen. Szembesítették az asszonnyal, aki Imre-ékre terelte a gyanút. Az asszony a szembesítésnél azt mondta, hogy úgy nélik neki, mintha az a férfi, akit a gyilkosság estéjén Molnárék udvarából kisorsonni látott, kissé magasabb lett volna. A nyomozás erőlesen folyik tovább és egyelőre fogva tartják a gyilkossággal gyanúsított házaspárt.

— **Férfikonferenciák.** Ma, kedden este fél kilenc órakor a Minorita-templomban „Anatole France és a férfilét” címen tart P. Olasz férfikonferenciát.

— **Aradi festőművész temetése.** Művészetemés volt Aradon. Festőművészt temettek. Z. Török Györgyöt, aki élt harmincvolc évét és fiatal életének a végére pontot tett a nélkülözés, szenvedés, a gégesorvadás. Csak maroknyi gyászoló közönség vette körül a szürke fakoporsót, amelyet pár zöld koszoru borított és ezek között a színes koszoruszallagokon ott zokogott egy egész tragédia ebben a pár szóban: Z. Török György festőművész, élt 38 évét. Ágya már nem termel gondolatokat, színes víziókat és keze nem vet már vászonra többé friss színeket. A keze sárga és mozdulatlan. A koporsó mellett ott áll a zokogó özvegy és a fájó szívű anya, aki csak pár év előtt veszítette el másik fiát Török Gyulát, a magyar irodalom büszkeségét, a jövő nagy ígérét. És most ezt a fiát is elvitte a nagy kaszás. Művészetemés volt és Arad művészei közül senki sem jött el a temetésre. Senki sem dobott egy göröngyöt a szürke koporsóra, senki sem mondott Lucsuszt. Pedig Török György festő volt, művész volt.

— **Rokkantanap Aradon.** Az aradi és aradmegyei hadirokkant-egyesület, a hadirokkantok, hadiözvegyek és hadiárvaik javára április elsején jótékonycélu rokkantanapot tart Aradon.

— **Halálozások.** Egy köztisztviselőben élő ismert aradi uriaszony halt meg ma hirtelen. Funkelstein József ismert terménykereskedő felesége szenderült jobblétre, halálával gyászbaborítva több előkelő aradi családot. Funkelsteinné minden aradi jótékonycélu mozgalomban tevékeny résztvevő, választmányi tagja volt az aradi izraelita jótékony nőegyletnek is. Halálát férjén és fián kívül nagyszámu rokonsága gyászolja. Temetése holnap, március 31-én délután fél három órakor lesz a Str. Gen. Berthelot (Atzél Péter-u.) 6. számú gyászaházból.

Frinz Béla szigorló orvos, Prinz Fidél utaradi igazgató-tanító fia, f. hó 30-án délelőtt 10 órakor 26 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 31-én délután 4 órakor lesz Ujaracon a Fő-uccal iskolaépületből.

— **Képviselőválasztás Győrben.** Budapestről táviratozzák: A dr. Giesswein Sándor halálával megüresedett győri mandátumért ma indult meg a kemény küzdelem, a mely holnap is tartani fog és kedden

este válik ismeretessé a választás eredménye. Hárman küzdenek a mandátumért, mint ismeretes: dr. Vámbéry Rusztem, aki a liberális ellenzék jelöltje, Németh Károly volt polgármester Heinrich-párti és dr. Bárczy Dezső nyugalmazott miniszteri tanácsos fajvédő programmal. Vámbéry pártja a választás megkezdése előtt 600 teritékes bankettet adott a jelölt tiszteletére, a bankettől azonban hely hiányában rengetegen kiszorultak. A banketten a jelöltön kívül résztvettek Pakots József, Propper Sándor, Nagy Vince, Ruppert Rezső, Fischer Ödön, Kéthly Anna nemzetgyűlési képviselők is. A választás kimenetelét politikai körök nagy érdeklődéssel várják.

Szelhámos hercegnő.

Nagy feltűnést keltő letartóztatás a francia fővárosban.

(Páris, március 30.) Feltűnést keltő letartóztatás történt tegnap a francia fővárosban. A rendőrség letartóztatta Mirza Kadzsa Mária hercegnét, aki a perzsa sah unokatestvérének a felesége. A hercegné született Frankovszka Mária lengyel grófnő, a háboru után tünt fel Párisban, ahol ragyogó szeszélyével mindenkit meghódított. Szerelemre lobbant iránta a perzsa sah unokatestvére, a durgazda Rakazin Mirza Kadzsa herceg is, aki családjá minden tiltakozása ellenére feleségül vette a lengyel arisztokrata hölgyet. Pár évi együttélés után, azonban a francia bíróság elválasztotta a házasteleket, kimondta azonban, hogy a grófnő, miután a perzsa törvények nem ismerik a válást, továbbra is megtarthatja férje nevét és címét. A hercegné azóta Párisban élt, rangjához megfelelő fényvel, palotát bérelt, autót és fogatot tartott, a legelőgánsabb ruhákban járt és pompázó ékszereket viselt. Az utóbbi időben azonban már elfogyhatott a nagy vagyon és kénytelen volt hitelbe vásárolni. A kereskedők hiteleztek neki, de amikor megindták, hogy a drága holmikat azonnal eladja potom pénzen, feljelentették. A rendőrség a hercegnőt egyik barátjának lakásán tartóztatta le. Amikor át akarták kísérni a St. Lazaire fogházba, egy pohár vizet kört és ebbe hirtelenvalami fehér port hintett. A rendőrség azonban megakadályozta öngylkossági szándékát. Megintozásakor egy kis revolvert és harisnyaköröngét ékszeresattót találtak, amelyben morium volt. A veszedelmes holmikat a rendőrség elkobozta. A feljelentőkhöz csatlakozott Rajovszka Olga, a hercegné szobalánya, aki annak idején III. Sándor cár szeretőjének, a hirnevés Jurevszak hercegnének volt a kamarájában. A nagystilű szelhámosnő szobalánya pénzét is köcsönkerte és elkölölte. Párisi előkelő körökben nagy feltűnést keltett a letartóztatás, mert a perzsa hercegnő a legelőkelőbb arisztokrata családokkai tartott fenn ültkezőst.

Papír és írószerek

Sándor hírlapirodában, Arad, 10199

Tavaszi kabát és ruhakelme újdonságok (Burberry Cevarcot stb.) raktárra érkeztek

Vándor divatruház

Tekintse meg a kirakatainkat! Arad, Str. Metianu (Forray-u.)

Kettős párbaj amelyben a segéd is megsebesült

Felekezeti harcok egy budapesti főiskolán.

(Budapest, március 30.) A budapesti *Kereskedelmi Akadémián* az utóbbi időben a hallgatók között *felekezeti kérdések* miatt napirenden vannak a *hangos szövegváltások és incidensek*. Tegnap délelőtt ilyen összeszólalkozás alkalmával *Budai-Goldberger Miklós* súlyosan sértő kifejezésekkel illette *Radvány Imre* és *Pósa László* kereskedelmi akadémiai hallgatókat, akik a Kereskedelmi Akadémián megindult *ébredőmozgalmak* vezetői.

Radvány Imre és Pósa László *Ghiczy Kálmán* huszárezredes és báró *Stummer Károly* utján *lovagias elégtételt* kértek *Budai-Goldberger Miklóstól*, aki megbízott tanúul dr. *Klár Zoltán* és dr. *Rácz Vikost* nevezte meg. A segédek kárpárbajban állapodtak meg, a mely ma délután 12 órakor folyt le a *Santelli-féle* vívóteremben. Az első párbajnál a felek olyan hevesen csaptak össze, hogy a segédeknek csak *nehezen sikerült a feleket szíjjelválasztani*. Ekkor történt, hogy a közbelépő egyik segéd, *Klár Zoltán*, jobb *homlokán mély sebet* kapott. A második párbajnál *Budai-Goldberger Miklós* el lenfelét, *Pósa László* kezén az *inakig hatoló vágással* harcképtelenné tette. A felek a párbaj után *nem békiültek ki*. A párbaj kimenetele futótüzként terjedt el az Akadémián és értesülésiink szerint újabb sorozatos és sajnálatos *összeütközésre adott okot* a különböző felekezeti akadémiai hallgatók között.

Vastaps helyett vasbot

Botrányos premér egy londoni színházban.

(London, március 30.) Furcsa premér zajlott le tegnap este a londoni *Wyndham-Theaterben*, amelyen vastaps helyett, majdnem vasbotot kapott a szerző. *Alfred Sutro* „A jószívű ember” című darabját mutatták be, amely arról szól, hogy egy öregedő férjet hogyan csal meg szerelemre szomjas fiatal felesége a házibaráttal. Az első két felvonásban a házibarát csábítja a feleséget, aki a harmadik felvonásban visszatér a házitűzhelyhez. A negyedik felvonásban pedig a férj mindent megbocsájt a feleségének, de a közönség kegyetlenebb volt és nem volt hajlandó a szerzőnek is megbocsájtani. A darab előadása alatt gyakran hangzott el piszogás és fűvülés, a többség meg is akarta akadályozni az előadás folytatását. Az egyik párholyban felállott egy férfi és a következő beszédet tartotta a közönséghez:

— A darab nem ér semmit. A há-

boru előtt nem mertek volna ilyen ostobaságot előadni!

A közönség zajosan követelte a szerző megjelenését, mert inzultálni akarták, viszont a kisebbség pedig védelmébe akarta venni Sutrot. Az előadás végén keletkezett hatalmas zajra megjelent a címszereplő szí-

nész a függöny előtt és magára vállalt mindent. Kijelentette, hogy ő az oka mindennek, mert sokat rögtönzött. A közönség többsége ezután is követelte a szerző megjelenését, aki azonban nem volt hajlandó erre és ennek köszönhető, hogy elkerülte a verést.

Foch tábornagy összekülönbözött a nagykövelek tanácsával.

Ellentétek a német lefegyverezési jelentés miatt.

(Páris, március 30.) Párisi jelentés szerint a nagykövelek tanácsa és Foch tábornok közt a német lefegyverezési jelentés miatt mindjobban *kiélesednek az ellentétek*. A nagykövelek konferenciája ugyanis — mint ismeretes — a versaillesi szövetségközi katonai ellenőrző bizottságtól, melynek Foch tábornok az elnöke, a németországi szövetségközi katonai ellenőrzőbizottság összefoglaló jelentésének több pontjára nézve gyakorlatilag *vághatható javas-*

latokat kért. A bizottság e javaslatokat kétszer is kidolgozta és a kért felvilágosításokat megküldte a nagykövelek tanácsának, amely azonban ezt *még mindig nem találta kielégítőnek* és újabb pontokra nézve kért részletesebb jelentést. A javaslat aktái így most már harmadszor tették meg az utat Páris és Versailles között, mire Foch kijelentette, hogy *a nagykövelek tanácsának nem ad további felvilágosítást*, mert az eddigi információkat teljesen kielégítőnek tartja.

Közgazdaság.

Zürichben 2.42.50, Párisban 8.90 a lej kurzusa.

HELYI VALUTAÁRAK. (Március 30.) Francia frank 11.40, svájci frank 41.80, dollár 213. dinár 3.45, szokol 6.40, lira 8.80, angol font 1040. *Kifizetések*: Budapest 330, Bécs 29.35, Prága 6.40, Zürich 41.75, Milánó 8.80, London 1035, Páris 11.40, Newyork 215.75, Belgrád 3.45.

ZÜRICHI TŐZSDENYITÁS. (Március 30.) Amsterdam 206.75, Newyork 518.75, London 2472, Páris 27.32.50, Milánó 21.22.50, Prága 15.37.50, Budapest 0.0072, Belgrád 8.30, *Bucuresti* 2.42.50, Varsó 1, Bécs 0.0073.05.

ZÜRICHI TŐZSDEZÁRLAT. (Március 30.) Amsterdam 206.75, Newyork 518.50, London 2476, Páris 27.28, Milánó 21.20, Prága 15.37.50, Budapest 0.0072, Belgrád 8.32.50, *Bucuresti* 2.42.50, Varsó 1, Bécs 0.0073.15.

BUCURESTI TŐZSDEZÁRLAT. (Március 30.) *Kifizetések*: Páris 11.44, London 1039, Newyork 215.75, Milánó 8.85, Zürich 41.75, Bécs 0.0030.55, Prága 6.42. *Valuták*: Napoleon 800, arany-márka 51, leva 1.45, török lira 1.06, angol font 1020, francia frank 11.30, svájci frank 41, lira 8.70, drachma 3.55, dinár 3.30, dollár 213, lengyel márka 0.000041, osztrák korona 0.0030, magyar korona 0.0029.50, szokol 6.30.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDEZÁRLAT. (Március 30.) Magyar Hitel 393, Osztrák Hitel 145, Salgó 536, Rima 136 és fél, Ganz-Danubius 2.475, Kőszén 3.085, Szlavonia 63, Schlick 42 és egyenesed, Kereskedelmi Bank 1.055, Cukor 2.120, Csáky 7, Ofa 462, Hazai Takarékpénztár 2.525. — (A számok ezrekben értendők.)

= „Gyáripár”, „Fabrikindustrie” ezzel a címmel április 1-én egy magas nivóju német-magyar nyelvű folyóirat hagyja el a sajtót, mely hivatott a román gyáripár s a vele szoros összeköttetésben álló kereskedelem érdekeit szolgálni. A „Gyáripár” kapcsolatban elsőrangú hitelű irodai létesült, mely nemcsak romániai, de bármelyik utódállam-

beli cégről a legpontosabb információt adja. A „Gyáripár” Temesvárt jelenik meg havonta kétszer és a leg jobb közgazdasági újságírók szerkesztik.

= Mennyi pénzt lehet külföldre vinni? Bukarestből táviratozzák: A pénzügyminisztérium közzétette az összes határmenti vámhivatalokhoz, amelyben közli velük, hogy a külföldre menő utasok külön felhatalmazás nélkül mekkora összegeket vihetnek át a határon. A lej kivitele egyáltalán tilos, csupán külföldi pénznemeket lehet kivinni. Még pedig: 2000 francia frankot, belga frankot, vagy lírát, avagy 1000 svájci frankot, 3000 cseh koronát, 6000 dinárt, 10.000 levát, 400 járadék-márkát, 100 dollárt, 20 font sterlinget, avagy egyéb valutákban olyan összeget, amely megfelel 2000 francia frank értékének. Ezenfelül valuta vagy deviza kiviteléhez a pénzügyminisztérium külön engedélyre szükséges.

A Duna Napoleonja.

Sziklamászó örült a pestbudai Gellérthegyén.

(Budapest, március 30.) Tegnap délelőtt a Gellérthegy Duna felé eső oldalán a hegycsucs derekán egy ember feje látszott ki egy mély szakadékból. A rendőrszem hívására kivonult a központi s a IX. kerületi tűzország *Sturm* István tűzoltószert vezetésével. A hegy lábától lehetetlen volt megközelíteni az embert és ezért a két őrség különböző oldalokról, az Erzsébet-hídi lépcső felől és a Ferenc József-híd felől párhuzamosan felvonult a hegytetőre és onnan köteleken ereszkedett le abba a szakadékba, ahonnan a nyilván örült ember kiáltozott. *Sebestyén* József tűzoltónak sikerült a kiáltozó embert megkötni. A fentebb álló tűzoltók azután kötelekkel felhúzták őket a hegytetőre. A megkötnözött ember a hozzáintézt kérdésekre furcsa feleleteket adott. Azt mondta, hogy *ő a Duna Napoleonja és hogy a hólabban lakik*. Közben kivonult mentők megállapították, hogy örült és beszállították a főkapitányságra. A 30 év körüli iparoskölsejű embert *Homonna*, *Köhlmy*, *Ferencnek*

hívják. Két hete nincs munkája. Az angvalföldi elmeorvosintézetbe vitték.

Lemond

a Pasics-kormány.

Végleges kormány lesz az eddigi választási kabinetből. — A Radics-párti mandátumok sorsa.

(Belgrád, március 30.) A jugoszláv politikai élet még mindig Radics Pavle beszédének hatása alatt áll, aki tudvalevőleg lojális nyilatkozatot tett a parlamentben s ennek következtében aztán a kormány álláspontja lényegesen megengyhült Radicsékkal szemben. Mint ismeretes, a Radics Pavle monarchista nyilatkozata után került szavazásra az igazoló bizottság javaslata, amely az összes Radics-mandátumok megsemmisítését kívánta. A szavazás előtt azonban Protics radikális képviselő javaslatot terjesztett elő, hogy csupán Radics, Macsek, Predavec, Kossutics István, Kossutics Ágoston és Krnyevics, le tartóztatásban levő Radics-párti képviselők mandátumát semmisítsék meg. Ezután felsorolt névszerint 40 Radics-párti képviselőt, akik annak idején hozzájárultak a horvát parasztpártnak a moszkvai paraszinternacionaléba való belépéséhez, ezekre vonatkozólag azt javasolta, hogy külön parlamenti bizottság később döntsön a sorsukról. Végül pedig igazolásra ajánlotta tizenkilenc olyan parasztpárti képviselőnek a mandátumát, akiket most választottak meg először s így nem azonosíthatták meg magukat Radics akkori politikájával. A parlament nagy többsége így is döntött. Ugyanakkor megválasztották a parlament végleges elnökségét. Az ellenzék — minthogy nekik az elnökségben nem juttattak helyet. — nem vett részt a szavazásban. A parlament végleges elnöke Trifkovic Markó miniszterelnökké lyettes. Ezután a Képviselők letették az ünnepélyes esküt. Érdekes, hogy azok a képviselők, — közöttük negyvenkét Radics-párti is letették az esküt, akiknek a mandátumát még nem igazolták véglegesen. Az ellenzék ezt taktikai okból tette, hogy később az igazoló bizottság előtt demonstrálhassanak azzal, hogy letették az esküt, felhát a törvény és a házszabályok értelmében képviselőnek tekintendők. A parlamenti elnökség végleges megalakulásával a Pasics-Kormány, — amely eddig kimondottan választási kabinet volt — rövidesen lemond. Ujból Pasics kap megbízást, aki most már többségi alapon alakítja meg új kormányát.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Felolós szerkesztő:
RÁTHY JÓZSEF

Palkovitsnál

Arad, 1872

állandóan frissen oszpoltt

temesvári

English Porter sör.

NAGY GÉZA fényképész

műtermében művészi beállítású gyermekfelvételek, izléeses finom kivitelű portréfelvételek. Kis képek után nagy képek, aquarellek, pasteliek minden formában készülnek. Amütorem állandóan fűtve. Arad, Buiv. Reg. Maria 8. (v. Andrassy-tér)

M O Z I

xx Frank Wedekind: „Tavaszbredése“ szerdától az aradi Uránia-ban, Szerdától szombatig vetíti az aradi Uránia mozgószínház Frank Wedekind világhírű gyermektragédiáját, a „Tavaszbredése“ című filmremekét.

xx „Trója pusztulása“ az aradi Apollóban. Szerdától vetíti először az Apolló mozgószínház a „Trója pusztulása“ hatalmas filmremek első részét „Szép Heléna“ elrablása címen. A nagyszabású történelmi film második részét hétfőn kezdik vetíteni. Jegyek elővételben válthatók az aradi Apolló elővételi pénztáránál.

xx „Szerencsétlen flótás“ ma kedden utoljára az aradi Apollóban. A főszerepet Monti Banks játssza és alakítása a vígjáték témája egyedül álló ebben a nemből. Az előadások fél 5, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx Ma kedden utoljára vetíti az aradi Uránia az „Opiumtündér“ kalandorfilmét. A főszerepet Priscilla Dean alakítja. Az előadások fél 5, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

NYILTÉR.

Ervény alatt közzétételért nem vállalunk felelősséget.

Funkelstein József és fia István, a legmélyebb gyász fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy a legjobb hitves és anya

Funkelstein Józsefné

szül. BÖHM GIZELLA

életének 59-ik és boldog házasságának 30-ik évében, folyó hó 30-án. éjjei 1 órakor hirtelen elhunyt.

A drága halott hült tetemét folyó hó 31-én, kedden délután 2 1/2 órakor, Arad, Str. Gen. Berthelot (Atzél Péter-u.) 6. sz. gyászszobából visszük utolsó útjára.

Drága emlékét soha sem felejtjük el! Arad, 1925. március hó 30.

Böhm Sámuel, apja. Özv. Milkó Henrikné, nővére. Özv. Roth Bernátné, Schwartz Dávidné, sógornője. Schwartz Dávid, sógora. Dr. Böhm Mihály, unokafivére. Özv. Feiner, Mórné, Reich Pál és neje, Reich Sándor, Menzler A. Adolf és neje, Reich Antal, Ráskai Miksa és neje, dr. Székely Ferenc és neje, Jergely Sándor és neje, unokahúgai és unokabácsai.

Részvétlátogatások szíves mellőzését kérjük! 1519

Minden külön értesítés helyett.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik boldogult jó férjem

Schwarz Sámuel

temetésén résztvettek, fájdalomamat részvétők kifejezésével enyhíteni igyekeztek ezúton mondok hálás köszönetet.

1823 Ö.v. Schwarz Sámuelné.

Zefir férfi ingek 2 gallérral, divat mintákban 230.— Lejtől **SZÜCS-nél** Arad, a motorállomással szemben. Női harisnyák, gyermek patent harisnyák rendkívül olcsó árban.

Brázay sóborszesz-szappan a legjobb!

10209

Kérjen árajánlatot a kereskedő, iparos, gyáros, RUDOLF MOSSE R.-T.

hirdetvállalat világcég aradi fiókjától
Bulevardul Regina Maria 10. (Sándor hírlapirodában.)
Díjtalan propaganda tervezet. :: Hirdetések felvétele úgy az aradi, valamint a bel- és külföldi lapok részére a legelőnyösebb díjtételek mellett.

Monitorul Oficial buourestii hivatalos lap részére mérlegeket és minden más közleményt 10 nap alatt leközzünk
Plakátirozás az ország összes városában!
Fényreklámok! Mozireklámok!

Kérjen árajánlatot!

Gurahonci prima portland cementet szállít: Rudolf Mosse 1110

Kornis Zsigmond és Márton, Arad,
a gurahonci cementgyár vezérképviselői.
Telefon: 918. 10185 Sürgönyeim: Kornholz, Arad

Kiadó május 1-re pincehelyiség 11x6 m méteres; egy kis műhelyhelyiség, továbbá eladó egy 200 öles kellemes fekvésű telek. Arad, Str. Cuza Voda 41. (Thököly Imre-u.) 1758

Str. Mărășești
(volt Kossuth-uccában) magas, földszintes magánház, átvehető 3 szoba, fürdőszoba lakással, gyönyörű nagy borospincével, nagy udvar és gyümölcsös kerttel 650.000 leért eladó. Megbízott: 16084
Uranul-iroda Arad, főpostával szemben.

Főutvonal legforgalmasabb részén
a corzó oldalán, fűszer és csemegetésüzletnek teljesen utonnan, komplett berendezett, konkurensoktól messze eső gyönyörű üzlet, alatta nagy pincével, átruházható 3 éves bérszerződéssel eladó. Megbízott: 16084
„Uranul“ iroda Arad, főpostával szemben

Háza t,
vagy egyéb ingatlant venni szándékozók saját érdekében keressék fel Aradon, a Str. Consistorului (Batthyány) 31. sz. alatti „Fortuna“-irodát, ahol olcsón eladó házak állandóan előlegzésben vannak. 10008

Alkalmi eladás.
Házteleket Micalaca-Noun Cimikelarán a főút mentén elad egy éves fizetési kedvezmények mellett. Címe: Bantean Viotor, Ujmikelaha, a katonatemetővel szemben, vagy Hajós vendéglő. 1799

Müller J. és Fia
fest, tisztít, mos
házi ruhát különként 12.— lejért.
Gyár: Arad, Strada Cuza Voda 40. (Tököly Imre-u.) 10005

Zsirus bőrök, barkás sima és vikszosbőrök, olcsó talpak és szattyánok TAPROCV SEBESTYEN bőrkorekedésben. VII. mos állomás mellett Arad, Bu. Re. Ferdinand 62

PÉNZZÉRT
5000 lejen felül előnyösen gyümölcsöztesíthető Ludovic Klein, Arad, Ceiaa Saguna 82. sz. pénzügyvétség útján. Telefon 6-38. Válaszhelyeg. 929

Magas hőfoku 403
köszén, koksz,
Retorta-és erdei bükkfaszén
házi és ipari célra, házhoz szállít. Telefon 461.
Altman Ede,
Arad, B. Reg. Ferdinand (Boros B.-tér) 44.

Órák ékszert
alkalmi és husvéti Órák
ajándéknak: a legmühelyi előnyösebben vásárolhat
Vékonk C S Á K Y-
műtorem! cégnél Aradon, a város-házával szembeni épületben
1022

NŐI KALAPOK
minden divatszínben és virágdíszek nagy választékban. —: Férfi kemény- és puhakalapok vannak raktáron.
Női tagál kalapok átvarrását, férfikalapok festését minden színben és formában elvállalok.
BITTENBINDER KONRAD
villanyerőre berendezett férfi és női kalapgyártás ARAD, Strada Eminescu No. 2. Fehér Keresztrel szemben. ☺☺

Lakások
1-2-3 szobásak, burorozott szobák, üzlethelyiségek, műhelyek, kiadók.
Cím: „Fortuna“ (Wailing) irodában. Arad, Str. Consistorului (Batthyány-u.) 31. 10004

Szegényházzal szemben
16084 hat üres telek, házhelyeknek, különböző nagyságúak, olcsón eladók. Bővebbet „Uranul“ iroda Arad, főpostával szemben

Nyugodt megélhetést
biztosító belvárosi élelmiszer- és fűszerüzletberendezéssel, egyszoba, konyha lakással, 50.000 lejért eladó. Megbízott „Uranul“ iroda Arad, főpostával szemben

Olasz, Török és Szerb Vörös kereszt sorsjegyet magas árban minden mennyiségben veszünk.
734

PALLAS BANK
Arad, Bul. Reg. Maria (Andrassy-tér) —: Telefon 382.

Gyógyáru üzemhez
közreműködő társat keresünk 6-800.000 lejél.
Üzlet rentabilis, tőke biztosítva. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 9020

Iz, szín és táperő az „UTHU“-kávépótlék előnyei.

Kádár István uri szabó cég Arad, Str. Buour (Eötvös-utca) 3. Ajánlja raktáron levő legújabb valódi angol, brünni és brassói tavasszi, nyári férfi szövet különlegességeit. Mérték utáni megrendelések. Pontos és szolid kiszolgálás.

Tavaszi női felöltő, ruha, blus, jempor és új újdonságok megérkeztek

PLESZ központi ruhaáruházába Arad,

a színház hátsó bejáratával szemben.

Gummi kabátok!

Due rakomány vételektelezetség nélkül megtekinthető. Angol és francia szabóság. Német utáni megrendelések pontosan eszközöltetnek. Kérem kárkatalm megtekintését.

Kérem a címre figyelni!

Akar olcsón és jól fűszer- és esemege-árut beszerezni? Akkor okvetlenül keresse fel

G. Dingfelder céget, Arad, Str. Mărășești és Consistoriului (Batthyány- és Kossuth-uca sarok.) 1534

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetéseket díjat szavak szerint számítjuk. — Minden szó hirdetési ára hétköznap 2 lej, vasárnap 3 lej. — Vastagabb betűvel 5 lej, illetve 6 lej. — A vastagabb betűvel kívánt szavakat aláhúzással kell jelezni. — Hirdetéseket d. u. 5 óráig vesszük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 25 lej, vasárnap 30 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amelyik tartalmánál az aránytalan alakjában nem közölhető, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbítse.

Levelezés.

BOGÁRI. Türelmetlenül várom a napot. Kár, hogy mással és nem egyedül. Ez megdönti régen szőtt tervet. Azonban fő az együttlét. Eped nagyon Embere. 1812

Házasság.

HÁZASSÁGOKAT vidéki gazdag körökben diszkrétan közvetít Fekete-iroda. Arad, Str. Brațianu 21. (bejárat. Batthyány-uccán.) 1001

Alkalmazás.

KÖNYV és papírkereskedés szakképzett férfit vagy nőt keres jó fizetéssel. Cím Rudolf Mosse (Sándor hírlapiroda) Arad. 734

SZOPTATÓS DÁDÁNAK ajánljuk azonnali belépésre aradi vagy vidéki urházhhoz, Bondár Zsuzsika, Szalonta, Hétvezér-ucca 49. 1578

TANONCNAK felvétetik jó családból való fiú varrógép javító műhelybe. Bourne & Co. Arad, Bul. Regele Ferdinand 17. 10008

HOSSZU bizonyítvánnyal rendelkező tisztességes mindenek gyermektelen házaspárhoz felvétetik. Ungurean, Arad, Str. E. Giba Birta (Varjassy József-ucca) 38. 1779

ÓNALLO munkásnőt jó fizetéssel azonnal felvesz a Szylvia szalon. Arad, Str. Bucur (Eötvös-u.) 4. 1825

TISZTESSÉGES szolga azonnal felvétetik. Barthmes Victor cukorgyár. Arad, Str. Nicu Filipescu (Flórián-u.) 40. 1826

VIDÉKRE keresünk jobb családból való leányt 2 kisebb gyermek mellé. Némétül beszélők előnyben. Bővebbet Léval és Szigeti cipőáruház. 10209

KERESKEDELMI IRODA GÉPIRÓNÓT keres, ki gyorsírásban és németben kellő jártassággal bír. Ajánlatok Rudolf Mosse (Sándor hírlapirodában) Arad kéretnek. 10210

IRODAI és **RAKTÁRNOKI** segédszolgálatra keresünk 16-18 éves fiatal embert. Román-német nyelvtudók előnyben. Személyes jelentkezés Hartmann S. és Fia nyerstermény cégénél. Arad, Boulevardul Carol 63. 10210

GYÓGYSZER csomagoláshoz 1-2 leányt felveszek. Lázár Drogeria Arad. 10210

MINDENES, feltétlen megbízható. jobb nevelésű ki legjobb bánásmódban részesül, kerestetik kisebb háztartásban. Arad, Str. Vicentiu Babes 22. 1813

CSOMAGOLÓLEÁNY felvétetik. Ingusz dobozgyár Arad. 1832

RÉGI, előkelő biztosító társaság keres itteni képviselőt hivatalkot. Jelentkezhetnek nem szakmabeliek is. Ugyanott jelentékeny keresethez juthatnak állástalan, esetleg nyugdíjas, összekötővel rendelkező tisztviselők. Érdeklődők adják be ajánlataikat Nánáyni könyvkereskedéshez Arad. 1831

HÁZVEZETŐNÖT keresek vidékre plébániára. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1835

ELARUSITÓNÓT keresünk április 15-re. Lehetőleg románul és varri tudjon. Ellátást, fizetést, ruhát kap. Salon Artistique (Fischer Eliz-palota) Arad. 1833

Lakás.

LAKÁSOK! 1, 2, 3 szobás lakás belvárosban butorral vagy anélkül azonnal átadók. Butorozott szobák kiadók. „Victoria”-iroda. Arad, Piața Avram Iancu 16. szám. 1828

KÉT SZOBA orvosi rendelőnek kerestetik. Ajánlatok „Megegyezés” jellegre az Aradi Közlöny kiadójába kér. 1834

Vétel és eladás.

HASZNÁLT könyveket előnyös áron vesz Sándor hírlapiroda Arad. 10197

500 MODELLES divatlapalbumot 85 leiert küldünk. Sándor hírlapiroda Arad. 7534

NÖVENY tápsó a cserépvirágok fejlődését legjobban előmozdítja. Földes gyógy szertár Arad. 1719

FIGYELEM!

Nagy Slinger varrógép, hálószoba és szalon berendezések, uri szoba búrgarnitúra, vitrin gobelin kézimunka, fotelok, stola terítő, korál fülbevalók, gránát karcsait és gyűrűk, antik zsebrák, uzsonna asztalneműk, nyest boa, kis hermelin, férfi felöltő, női kabát, régi vázák, teás szervizek, majolika vázák, vitrin tárgyak, perzsa és szmirna szőnyegek, antik sálak, fekete seiyemkendő, intarziás ágy éjjeli szekrényvel, réz-ágy, matracok, tükrök, ágy-, asztal- és zongoraterítők, asztalok, ezüst kanalak stb. látványosan eladók. Arad, Str. Consistoriului 12. (Batthyány-u.) I. em. jobb. 1000

EZERJÓFÚ GYOMORELIXIR, pártatlan hatású szer gyomor- és bélbántalmak, étvágytalanság, hányinger, felfuvaltság, emésztési zavaroknál. Óvakodjunk hasonló nevű és kiállítású hamisításoktól. Dr. Földes gyógyszertár, Arad. 6438

ELADÓ elsőrendű zabos búkkönyvszén mázsánsként vagy kazalban. Ugyanitt vízemelőjárgány, vasöntvény bulzárterészet elárasztására, egy szecskavágógép és egy szíjtárcsa. Cím Pauzár virágüzlet. Arad, Str. Brațianu (Weitzer-ucca) 9. 1832

MINDENNEMÜ ezüst tárgyakat, szőnyegeket, antik órákat és antik tárgyakat, egész szoba berendezéseket, egyes butordarabokat, dísztárgyakat, mindenféle férfi ruhát stb. bizományba vesznek, azok gyors lebonyolításáról gondoskodom. Kézeltési költség nincs. Arad, Str. Consistoriului 12. (Batthyány-ucca) I. em. jobb. 1000

Dr. MLADEJOVSKY egyetemi tanár Sclerol syrupja a véredény elmeszesedés legújabb gyógyszere. Földes gyógyszer-tartárban Arad. 1717

EZÜSTÖT, mindennemű régi tárgyakat magas ártan vesszünk. 2 Bergere hotel 9000, 2 Klubotel 6000 vadonatu. Biedermaier komplett garnitúra asztallal 18.000 lei, Dudits Andor, Körmeny-Frim, Iványi-Grünwald képek olcsón Salon Artistiqueben. 1783

ZONGORA, fekete, elutazás miatt olcsón eladó „Victoria”-irodában. Arad, Piața Avram Iancu 16. 1829

VANILLOGEN egy csomag pótolla a drága vaniliát. Földes gyógyszer-tár Arad. 1718

ZSAKETÖLTÖNY csikos nadrággal olcsón eladó. Cím „Fortuna” irodában. Arad, Str. Consistoriului 31. 10008

ELADÓ Renault négy személyes automobil, majdnem új 140.000 leiert, Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 1820

JÉGSZEKRÉNY, 2 ajtós (nagyobb) igen jó karban eladó. Arad, Str. Nicu Filipescu (Flórián-u.) 30. 1818

KERESÜNK megvételre egy darab ötös Wertheim kasszát. Frații Burza Arad. 1814

KÉT GYERMEK tavaszi felöltő, keres koresolya, gyermek hajtány eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadójában. 1836

Üzletek

ELADÓ szódavizgyár teljes felszereléssel hozzátartozó krachedlitöltővel. Simandán Péter, Macea 11. szám. 1693

ÓPECSKÁN, aradi ut mellett téglából épült korcsma, üzlet, 2 szoba, nagy istálló, kert örökáron eladó. Cím Pécska 896. sz. 1741

Oktatás.

ANGOL órákat vennék, a nyelvet szépen és tökéletesen beszélő egyéntől. Cimeket az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérek. 300

Különféle.

ÁSSZONYOK, leányok részére gyorsan és pontosan elsajátítható állandó varró és szabásati tanfolyam az esti órákban is Arad, Str. Eminescu 6. 5685

PÉNZKÖLCSÖNÖKET legelőnyösebben azonnal folyósítottak. Háász-iroda. Arad, Str. Románului No. 5. (Zrinyi-ú.) 16546

BANKKÖLCSÖNT előnyös feltételek mellett első helyen való betáblázásra azonnal folyósított „Victoria”-iroda. Arad, Piața Avram Iancu 16. 1830



Tapasztalt és megbízható
raktárisztalos
Aradi Butorszövetkezet
kerestetik.
SZINHÁZZAL SZEMBEN.

Calea Radnei (Radnai-ut)

közéleiben HÁROM SZOBÁS MODERN LAKÁS kerttel olcsón ATADÓ. Bővebbet Győrffy „Mures”-irodájában. Arad, Str. Unirel 15154

Újdonságok érkeztek!

„ROSENTHAL” ebédlő, tea-, mooca-készletek, csészék és dísztárgyak, oryztály jardinierek, tálak, vázák stb. feltűnő olcsón beszerezhetőek!
M. FISCHER,
ARAD, Neuman-palota. 10208

PRIMA TORDAI PORTLAND CEMENT

stukatur és alabastrom gipsz, diosőszentmártoni darabos carbid detail és waggontételekben kapható:
Kornis Testvéreknél, Arad,
Bul. Reg. Maria 12. Telefon sz. 501, 90, 355

Kontár kezekre!

ne bizza fehérneműinek készítését, mert azt 1818 proolzen és jól osak

„CARLES”
férfi fehérnemű gyár
Pancotán készíti!

Maculatura papir 5 kgros osomagokban kapható az Aradi Közlöny kiadójában.

UTLEVELEK

viszmozását és bármilyen megbízásokat felelősség mellett naponta ellátjuk
CLUJ, TIMISOARA, BUCURESTIBEN.

Gyűjtőhelyek: 277
LÖBL hírlapiroda Arad, (az Apollo mezzel szemben).
WEINBERGER olipőzlet.

Weisz Dávid az aradi államrendőrség mellett (Bohus-palota).
Pichler papírkereskedés

Olcsón, óriási nagy választékban legújabb tavaszi, nyári férfi szövetek, covercoak és doublek **J. Schutznál,** Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-ucca) 28. sz. 15148

Nvomatott az Aradi Közlöny rotációs gépén. Kiadótulajdonos: Aradi nyomdavidállaat.